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Тема: Растворы. Электролитическая диссоциация.
I. курс, профессия «Повар, кондитер».

Тема урока: Гидролиз как обменный процесс. Практическое значение гидролиза.
Тип урока: урок усвоения новых знаний.

Вид урока: урок – исследование.

Метод обучения: проблемно – поисковый.

Методические приёмы:  эвристическая беседа, исследование, диалог.
Цели урока:

Образовательная: обобщить и расширить знания учащихся об электролитах, помочь учащимся раскрыть и осмыслить процессы гидролиза солей, выявить значение этих процессов в природе, в повседневной жизни.

Развивающая: учить актуализировать ранее изученное, применять полученные знания, анализировать, критически относиться к информации, использовать её для формирования собственного мнения, мыслить, выдвигать идеи, аргументировано излагать их, сотрудничать.
Воспитательная: способствовать формированию познавательной активности учащихся, убеждённости в необходимости химических знаний в жизни и в профессиональной деятельности, воспитывать культуру химического эксперимента. 

Задачи: 
- раскрыть понятие «гидролиз» как обменный процесс;

- рассмотреть особенности процессов гидролиза, протекающих у различных солей;

- обосновать роль гидролиза в природе, практической деятельности,  в профессиональной  деятельности повара, кондитера.

Оборудование и реактивы:
1. Таблица «РН растворов».
2. Таблица « Среда водных растворов»

3. Демонстрационные карточки с формулами неорганических веществ.
4. Карточка с заданием для индивидуального опроса

5. Реактивы: пробирках: №1 – HCl 

                                           №2 – КОН

                      Лакмус

                     Фенолфталеин

6. На столах учащихся:

       1) растворы: Na2CO3,
                             AlCl3,
                             NaCl,
        2) лакмус,

        3) фенолфталеин.

        4) «Рабочая карточка» (Приложение №2)
        5) Таблица «Сильные и слабые электролиты» (Приложение № 1)
Эпиграф урока. «Ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знание на деле»  Аристотель
Мультимедийное сопровождение:
Презентация Microsoft Power Point

Использованное программное обеспечение:
- Microsoft Word

- Microsoft Power Point
Технические средства:
-проектор,

- компьютер

План – конспект урока

ХОД УРОКА

I. Организация начала урока

II. Подготовка учащихся к восприятию новой темы (актуализация опорных знаний)

1. Индивидуальный опрос (задание на карточке):

Доказать опытным путём, что в пробирке №1 – щёлочь, а в пробирке №2 – кислота.

а) Какие ионы изменили цвет индикаторов в выданных пробирках?

Подтвердите уравнением реакции.

б) Объясните процессы, происходящие в растворах щёлочи и кислоты.

в) Являются ли выданные вещества электролитами? Обоснуйте ответ.

г) Каковы значения РН в кислотной, щелочной среде?
2.Фронтальная беседа (блиц – опрос «кто быстрее»).

1)  Номенклатура неорганических веществ (работа с демонстрационными карточками)
2) Из курса биологии вспомните, в каком состоянии поступают соли в живую клетку? (в растворённом)
3) Почему тело человека, животного, растения проводит электрический ток? (причина - присутствие растворов  электролитов  в клетках) 
4) Какие электролиты называют сильными? (электролиты, легко распадающиеся на ионы при растворении в воде или расплавлении)  Слабыми? (электролиты, слабо диссоциирующие на ионы при растворении в воде или при расплавлении)
5) Почему дистиллированная вода ток проводит очень слабо, а вода из водопровода – электропроводна? (вода – очень слабый электролит, в водопроводной воде растворены соли, которые в процессе диссоциации распадаются на ионы)
6) Избыток каких ионов присутствует в щелочной среде? (ОН-) в кислотной? (Н+)
7) Почему дистиллированная вода нейтральна? ( незначительное одинаковая концентрация  ионов Н+ и ОН-)
8) Из приведённых ниже формул веществ подчеркнуть формулы сильных электролитов (смотреть «Рабочую карточку», вопрос № 1, приложение «Сильные и слабые электролиты») 

(H2CO3,   NaOH,  HNO3,  H2S,  Al(OH)3,  NaCl,  H2SO4,  H3PO4,  HCl,   KOH,  H2O,  Zn(OH)2)
Анализ работы: один из учащихся называет сильные и слабые электролиты из приведённого списка 
3. Преподаватель. Слушаем ответ учащегося, работавшего с индивидуальным заданием.
4. Письменная самостоятельная работа по вариантам.( слайд № 4 )
Составить уравнения реакций в полной и сокращённой ионной форме
Первый вариант:

Al(OH)3 + 3HCl = ? + ?

Второй вариант:

HCl + NaOH = ? + ?

Третий вариант:

2NaOH + CO2 = ? +?
5. Самопроверка выполненной работы (слайд № 5 )
Первый вариант:

Al(OH)3 + 3HCl = AlCl3 + 3H2O
Al(OH)3 + 3H+ + 3Cl- = Al3+ + 3Cl- + 3H2O

Al (OH)3 + 3H+ = Al 3+ + H2O
Второй вариант:

HCl + NaOH = NaCl + H2O

H+ + Cl- + Na+ + OH- = Na+ + Cl- + H2O

H+ + OH- = H2O
Третий вариант:

2NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O

2Na+ 2OH- + CO2 = 2Na+ + CO32- + H2O

2OH- + CO2 = CO32- + H2O
6. Анализ полученных уравнений.

1) Назовите соли, образовавшиеся в результате реакции

2) Из каких веществ образовались соли?

3) Какие из участвующих в реакциях веществ являются сильными электролитами, а какие – слабыми?
7. Выводы по итогам самостоятельной работы (слайд № 6 )
Используя схему, выведенную на экран, обратите внимание на то, что соли, предложенные вам для рассмотрения, имеют разное происхождение – разные по силе электролиты участвуют в образовании этих солей
AICI3
Al(OH)3                              HCl
слабое основание           сильная кислота

Na2CO3

NaOH                           Н2СО3

сильное основание             слабая кислота

NaCI
Na(OH)                              HCl
сильное основание                сильная кислота

III. Изучение нового материала
Первый этап. Мотивация учебной деятельности учащихся, сообщение темы и цели урока.
Преподаватель. В «Правилах по работе с реактивами» есть инструкция, согласно которой в случае попадания кислоты на кожу, нейтрализуют её  5%-10% раствором соды ( NaHCO3);  одна из задач  урока сегодня заключается в том, чтобы разобраться, почему сода нейтрализует кислоту, одинаковы ли в своём поведении растворы  солей.

Проведём исследование: проверим среду растворов приведённых выше солей, используя индикаторы.
Прежде чем приступим к лабораторной работе, вспомним правила работы с реактивами (приложение)
Учащиеся выполняют лабораторную работу, заполняют таблицу в «Рабочей карточке» (задание №2), (слайд № 7)
ИССЛЕДОВАНИЕ СРЕДЫ РАСТВОРОВ СОЛЕЙ
(лабораторная работа)

	Испытуемый раствор
	Изменение цвета индикатора
	Какие ионы изменяют цвет индикатора
	Среда раствора
	РН раствора

	
	Фенолфта-леин
	Лакмус
	
	
	

	Na2CO3
	
	
	
	
	

	AlCl3
	
	
	
	
	

	NaCl
	
	
	
	
	


Преподаватель. Проверьте правильность заполнения таблицы в соответствии с полученными результатами (слайд № 8 ) и самостоятельно оцените свою работу.
Давайте подытожим результаты.

Вывод учащихся. Соли в растворах ведут себя не одинаково.
Постановка проблемы (слайд № 9)
Преподаватель.
1) Почему в растворах №1 и №2 появились ионы Н+ и ОН-, которых нет в составе солей?
2) С чем связано разное поведение солей в растворах?.
На эти и ещё ряд вопросов мы ответим после того, как рассмотрим одно из важнейших химических явлений -  гидролиз .
Цель сегодняшнего урока – знакомство с процессами, происходящими с веществами при растворении в воде. Подобные процессы происходят не только в растворах солей. При изучении органических веществ вы вернётесь к этому вопросу и узнаете, насколько важен гидролиз в жизни, в частности, для усвоения пищи (слайд № 1)
(Учащиеся записывают тему урока) 
Преподаватель. Хочу обратить ваше внимание на слова Аристотеля (слайд № 2) и подчеркнуть, что изучаемые нами процессы неразделимы с нашей  практической действительностью.
Второй этап.  Сущность процесса гидролиза.

1) Определение  гидролиза (слайд № 10  )
Реакции обменного взаимодействия вещества с водой, приводящие к разложению вещества, называются гидролизом.
2) Гидролиз соли, образованной  сильным основанием и слабой кислотой (слайд №  11 )
Na2CO3

NaOH                 H2CO3
сильное основание   слабая кислота
[OH]-              >          [H]+
(Что сильнее, то и проявляется)

Раствор щелочной – в избытке ионы ОН-
Ионное уравнение гидролиза:

Na2CO3 → 2Na+ + CO32-
2Na+ + CO32- + HOH ↔ 2Na+ + HCO3- + OH-
CO32- + HOH ↔ HCO3- + OH- 

Анион слабого электролита связывает ион водорода из воды

Молекулярное уравнение гидролиза:

Na2CO3 + H2O ↔ NaHCO3 + NaOH
Вывод: При гидролизе соли, образованной сильным основанием и слабой кислотой в растворе образуется избыток ионов ОН- - раствор щелочной  (гидролиз по аниону)
3) Гидролиз соли, образованной слабым основанием и сильной кислотой (слайд № 12 )
AICI3

Al(OH)3                      HCl
              слабое основание     сильная кислота

[ОН]-           <           [Н]+
(Что сильнее, то и проявляется)
Раствор кислотный, в избытке ионы Н+
Составляем инное уравнение гидролиза:
AlCl3 → Al3+ + 3Cl-
Al3+ + 3Cl- + HOH ↔ AlOH2+ + 3Cl- + H+
Al3+ + HOH ↔ AlOH2+ + H+
Катион слабого электролита связывает ион ОН- из воды
Составляем молекулярное уравнение гидролиза:

AlCl3 + H2O ↔ Al(OH)Cl2 + HCl 

 Вывод: При гидролизе соли, образованной слабым основанием и сильной кислотой в растворе образуется избыток ионов Н+ - раствор кислотный (гидролиз  по  катиону)                                      
4) Процессы, протекающие в растворе соли, образованной сильным основанием и сильной кислотой ( слайд № 13)
NaCI

Na(OH)                        HCl
               сильное основание      сильная кислота

[ОН]-          =              [Н]+
(Силы равны)

Раствор нейтральный, концентрации ионов Н+ и ОН- равны
Вывод: В растворах солей, образованных сильным основанием и сильной кислотой, гидролиз не происходит

5) Процессы, протекающие в растворе соли, образованной слабым основанием и слабой кислотой (слайд № 14)
 Соли, образованные слабым основанием и слабой кислотой, чаще всего подвергаются необратимому гидролизу, т. е. полностью разлагаются водой.

Al2S3 + 6НОН = Al(ОН)3↓  + 3Н2S↑   
 Третий этап. Выводы делают учащиеся с помощью преподавателя (слайд

 № 15):
1. Гидролиз – это взаимодействие соли с водой, при котором образуются слабые электролиты, изменяется РН раствора.
2. Гидролиз – это частный случай реакции ионного обмена.
Преподаватель. На основании этих выводов давайте порассуждаем: можно ли по составу соли сделать заключение о возможности её гидролиза?
(С помощью Таблицы растворимости определить, растворима ли соль. Нерастворимые соли гидролизу практически не подвергаются. В растворимой соли выясняем, входит ли в её соста катион, отвечающий слабому основанию, или анион, отвечающий слабой кислоте)
Четвёртый этап. Практическое значение гидролиза.
Преподаватель. Процессы взаимодействия солей с водой протекают постоянно в природе: вода, проходя через породы, насыщается различными солями, способными гидролизоваться,  вещества пищи, попадая в организм, в присутствии биологических катализаторов (ферментов) вступают в реакцию с водой, вещества, содержащиеся в клетках живых организмов – продукты гидролиза. В своей будущей профессии вы постоянно должны будете учитывать химические процессы, протекающие в связи с гидролизом.
Пример:

 При выпечке кекса в тесто добавляют соду (NaHCO3), а затем вишнёвый сок. Тесто становится синим, т. к. красящее вещество антоциан в щелочной среде синеет. Почему в тесте среда щелочная?
Учащиеся с помощью преподавателя отвечают на поставленный вопрос.
(Пищевая сода NaHCO3 - соль, образованная сильным основанием и слабой кислотой, в результате гидролиза по аниону, в растворе образуется избыток ионов ОН- - раствор щелочной)
Преподаватель. Теперь вы можете объяснить проблему, которую поставила я перед вами в начале объяснения нового материала: почему пищевая сода нейтрализует кислоту?
Учащиеся обсуждают ситуацию, делают вывод ( в процессе гидролиза соды  среда раствора становится щелочной, т. к. соль образована сильным основанием и слабой кислотой)
III. Рефлексия. 
Преподаватель. Нам необходимо выполнить задание, результат которого позволит судить о прочности полученных вами знаний.

(«Рабочая карточка», задание 3).
1. Гидролиз не происходит в растворе:

а) К2СО3
б) Na2SO4
в) Al(NO3)3
2. В растворе Cu(NO3)2
а) избыток Н+
б) избыток ОН-
в) одинаковая концентрация Н+ и ОН-
3. В растворе Zn(NO3)2 лакмус

а) синеет

б) краснеет

в) не изменяется

4. Укажите ионное уравнение гидролиза  К2SO3
А) SO32– + H2O →HSO3-   + OH–

Б) NH4+ + H2O →  NH3∙H2O + H+
В) Сu2+ + H2O → Cu(OH)+ + H+
Г) СO32– + H2O → HCO3– + OH–
Преподаватель. Проверьте ответы на вопросы теста (слайд № 16 ) и самостоятельно оцените свою работу.

Подводятся итоги урока, комментируются выставленные за урок оценки.
IV.  Домашнее задание ( разного уровня сложности, по выбору): (Смотреть рабочую карточку) (Преподаватель разъясняет задания)
Первый вариант

 Используя материал § 18, ответить на вопросы:

1) По какому признаку реакции гидролиза относят к реакциям обмена?

2) В чём особенности необратимого гидролиза?

3) Почему в таблице растворимости в клеточке, соответствующей сульфиду алюминия стоит прочерк?

4) Для каких солей характерен обратимый гидролиз?

5) Как при помощи индикатора распознать соли: нитрат свинца (II), сульфат калия, силикат натрия. Объясните причины поведения индикатора

Второй вариант

1. Объясните процессы, протекающие при добавлении воды к веществам: 
а) фосфид цинка, 

б) цианид натрия, 

в) гидрокарбонат магния

Составьте соответствующие уравнения реакций.

2.Гидролиз какого из перечисленных выше веществ протекает по катиону, а какого – по аниону?

3. Какое из перечисленных веществ подвергается необратимому гидролизу?

4. В слюне человека содержатся гидрофосфат – ионы (НРО42-). Какова реакция слюны человека?
Третий вариант

1. С древности зола – моющее средство, т. к. в состав её входит поташ К2СО3. На основе уравнения гидролиза поташа, объясните моющее действие вещества. (Известно, что «мылкость» вещества проявляется щелочной среде)

2. Почему пищевая сода облегчает состояние при изжоге? (Изжога появляется при выбросе из желудка кислоты).

3. В составе крови содержатся соли: гидрокарбонат натрия (NaHCO3) и гидрофосфат натрия (Na2HPO4), которые поддерживают щелочную реакцию среды.

Обоснуйте это с позиции гидролиза этих солей, подтвердите соответст-вующими уравнениями  реакций.
4. Мыла являются солями слабых кислот и сильного основания. Исходя из этого, объясните среду раствора мыла и его моющее действие.
Четвёртый вариант
1. Важную роль играет гидролиз в процессе обезжелезивания воды методом аэрации. При насыщении воды кислородом, содержащийся в ней гидрокарбонат железа(II) окисляется до гидрокарбоната железа(III), значительно сильнее подвергающегося гидролизу. В результате происходит полный гидролиз и железо отделяется в виде осадка гидроксида железа(III).Составить уравнение необратимого гидролиза гидрокарбоната железа (III)
2. В морской воде значение РН ≈ 9 в связи с присутствием в ней гидрокарбонатов кальция и магния. Объясните среду раствора, подтвердив уравнениями соответствующих реакций.
3. Почему алюминиевую посуду не рекомендуется чистить содой (карбонат натрия)?

Алгоритм ответа:

1. Гидролиз карбоната натрия ( подтвердить уравнением).

2. Оксид алюминия на поверхности металла – амфотерный ( растворяется в образовавшейся агрессивной среде-какой?)- составить соответствующее уравнение.

3. Взаимодействие алюминия с водой и щёлочью – переход Al3+  в раствор, т. е. разрушение ( составить уравнение реакции).
Использованные источники.
.О.С.Габриелян. Химия. 11 класс. Базовый уровень. Москва. Дрофа, 2010.

 О.С.Габриелян, И.Г. Остроумов. Химия. Материалы для подготовки к ЕГЭ.

 М.: Дрофа, 2008.

.Методическое пособие/О.С. Габриелян, Г.Г. Лысова.-3-е изд. Стереотип.,

 Москва Дрофа. 2004, химия 11 кл
Images.yandex.ru> картинки для презентации по химии

                                       ПРИЛОЖЕНИЕ №1
                   СИЛЬНЫЕ И СЛАБЫЕ ЭЛЕКТРОЛИТЫ

	Классы  веществ
	Сильные электролиты

α > 30%
	Электролиты средней силы

3%< α< 30%
	Слабые электролиты

α< 3%

	Основания
	Гидроксиды щелочных и щелочноземельных металлов: LiOH, KOH, NaOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2 и др.
	
	NH4OH, труднорастворимые гидроксиды: Cu(OH)2, Fe(OH)2, Zn(OH)2, Al(OH)3, Fe(OH)3 и др.

	Кислоты
	HCl, HNO3, H2SO4,

HСlO3 и др.
	H3PO4, H2SO3 и др.
	H2CO3, H2S, HCN, H2SiO3, H2SO3 и др.

	Соли
	Все растворимые соли: хлориды (NaCl, AlCl3, ZnCl2 и др.); сульфаты     ( Na2SO4, CuSO4, (NH4)2SO4 и др.);

нитраты (KNO3, Al(NO3)3, Mg(NO3)2 и др.) и т. д. – смотреть таблицу растворимости.
	
	


                                   ПРИЛОЖЕНИЕ №2

                                 Рабочая карточка
1. Из приведённых ниже формул веществ подчеркнуть формулы сильных электролитов:
H2CO3,   NaOH,  HNO3,  H2S,  Al(OH)3,  NaCl,  H2SO4,  H3PO4,  HCl,   KOH,  H2O,  Zn(OH)2
2.  Лабораторная работа. С помощью индикаторов исследовать среду выданных растворов, результаты исследования занести в таблицу:
ИССЛЕДОВАНИЕ СРЕДЫ РАСТВОРОВ СОЛЕЙ

	Испытуемый раствор
	Изменение цвета индикатора
	Какие ионы изменяют цвет индикатора
	Среда раствора
	РН раствора

	
	Фенолфта-леин
	Лакмус
	
	
	

	Na2CO3
	
	
	
	
	

	AlCl3
	
	
	
	
	

	NaCl
	
	
	
	
	


3. Тест. Подчеркните правильное, на ваш взгляд, утверждение:

 1. Гидролиз не происходит в растворе:

а) К2СО3
б) Na2SO4
в) Al(NO3)3
2. В растворе Cu(NO3)2
а) избыток Н+
б) избыток ОН-
в) одинаковая концентрация Н+ и ОН-
3. В растворе Zn(NO3)2 лакмус

а) синеет

б) краснеет

в) не изменяется

4. Укажите ионное уравнение гидролиза  К2SO3
А) SO32– + H2O →HSO3-   + OH–

Б) NH4+ + H2O →  NH3*H2O + H+
В) Сu2+ + H2O → Cu(OH)+ + H+
Г) СO32– + H2O → HCO3– + OH–

            Рабочая карточка (продолжение)
  Домашнее задание ( разного уровня сложности, по выбору).

Первый вариант

 Используя материал § 18, ответить на вопросы:

1) По какому признаку реакции гидролиза относят к реакциям обмена?

2) В чём особенности необратимого гидролиза?

3) Почему в таблице растворимости в клеточке, соответствующей сульфиду алюминия стоит прочерк?

4) Для каких солей характерен обратимый гидролиз?

5) Как при помощи индикатора распознать соли: нитрат свинца (II), сульфат калия, силикат натрия. Объясните причины поведения индикатора

Второй вариант

1. Объясните процессы, протекающие при добавлении воды к веществам: а) фосфид цинка, 

б) цианид натрия, 

в) гидрокарбонат магния

Составьте соответствующие уравнения реакций.

2.Гидролиз какого из перечисленных выше веществ протекает по катиону, а какого – по аниону?

3. Какое из перечисленных веществ подвергается необратимому гидролизу?

4. В слюне человека содержатся гидрофосфат – ионы (НРО42-). Какова реакция слюны человека?
Третий вариант
1. С древности зола – моющее средство, т. к. в состав её входит поташ К2СО3. На основе уравнения гидролиза поташа, объясните моющее действие вещества. (Известно, что «мылкость» вещества проявляется щелочной среде)

2. Почему пищевая сода облегчает состояние при изжоге? (Изжога появляется при выбросе из желудка кислоты).

3. В составе крови содержатся соли: гидрокарбонат натрия (NaHCO3) и гидрофосфат натрия (Na2HPO4), которые поддерживают щелочную реакцию среды.

Обоснуйте это с позиции гидролиза этих солей, подтвердите соответству-ющими уравнениями  реакций.
4. Мыла являются солями слабых кислот и сильного основания. Исходя из этого, объясните среду раствора мыла и его моющее действие.

Рабочая карточка (продолжение)
  Домашнее задание ( разного уровня сложности, по выбору).

Четвёртый вариант

1. Важную роль играет гидролиз в процессе обезжелезивания воды методом аэрации. При насыщении воды кислородом, содержащийся в ней гидрокарбонат железа(II) окисляется до гидрокарбоната железа(III), значительно сильнее подвергающегося гидролизу. В результате происходит полный гидролиз и железо отделяется в виде осадка гидроксида железа(III).Составить уравнение необратимого гидролиза гидрокарбоната железа (III)
2. В морской воде значение РН ≈ 9 в связи с присутствием в ней гидрокарбонатов кальция и магния. Объясните среду раствора, подтвердив уравнениями соответствующих реакций.
3. Почему алюминиевую посуду не рекомендуется чистить содой (карбонат натрия)?
Алгоритм ответа:1. Гидролиз карбоната натрия ( подтвердить уравнением).
2. Оксид алюминия на поверхности металла – амфотерный ( растворяется в образовавшейся агрессивной среде-какой?)- составить соответствующее уравнение.
3. Взаимодействие алюминия с водой и щёлочью – переход Al3+  в раствор, т. е. разрушение ( составить уравнение реакции)
